

## 接受，就是愛！

文/栗如

我的兒子小諺在兩年前一個周末的傍晚，因為打球回家的時間比規定晚了半小時回來，我一時不高興連番數落他，萬萬沒想到他居然說要「離家出走」，我怎麼樣都擋不住他。還記得那天深夜打手機給他都不接，看著空蕩蕩的床鋪，我自責不該罵他，心中被一種深沉的恐懼給占據，那就是~兒子變了，之後他與我或是他父親有言語的摩擦，就會離家出走，次數有10次之多。

兒子國中畢業進高職沒幾天就不讀了，去餐廳打工也只有三分鐘熱度，而他的交友圈越來越複雜，除了循規蹈矩的朋友，更多的是輟學、喜歡聚眾打架，或是剛出獄或正要入獄服刑的...。小諺從小生長在一個單純且健全的家庭，我與先生盡心經營這個家，他會結交那些朋友，我真的覺得自己的兒子「很特別」！

數不清的深夜我在燈下等他回家時，我會拿起白先勇寫的〈細說紅樓夢〉或是蔣勳寫的〈夢紅樓〉閱讀，《紅樓夢》寫青少年的單純、天真，以及不確定的自我摸索，這讓我反省自己，切勿有主觀教條偏見，於是認真觀察小諺的行為，調整與他相處的方式。

就因為小諺離家出走，我到派出所報案時警察告訴我有少輔組這個單位，感謝社工在了解狀況後願意輔導他，我覺得自己多個幫手分勞解憂，而家中定期收到的〈少輔簡訊〉真是受益良多，就這樣在我們齊心努力下，小諺已不再離家出走了。

去年他遇到警察臨檢，他的朋友都被驗到毒品反應，回憶那段等待開庭的日子，小諺情緒很不穩定，但我的心卻是平靜的，因為早在兩年前他會離家出走開始，經歷千轉百折變堅強了，我記得當時我並沒有為他抗爭，只是安撫小諺，讓他知道家人永遠陪伴在他身邊。由於驗尿結果為陰性，因此法院宣判不付審理，交付我嚴加管教，我記得那天的天空對我而言特別蔚藍。

走出陰霾，感謝社工的持續關懷，「接受，就是愛」，無論他是否處於很差、很緊繃的狀態，我這個母親都接受他現在的樣子，相信他會感受到這寬容的愛，未來，希望他能一步步調整自己，變得越來越成熟懂事。

## 三不三要，危險不要

文/社工員羅宛琪

一年一度端午節將近，吃粽子、戴香包、划龍舟、立蛋等習俗更為端午節增添多采多姿的色彩。而在這樣歡愉的節慶氛圍中，相信大家一定會和最親近的家人、朋友一同慶祝，但在玩樂之餘，仍要提醒大家遵循「三不三要」下列原則，才能開開心心出門，平平安安回家。

- 不至偏僻巷弄** 與朋友相約應選擇公開且明亮的公共場所，避免狹巷暗弄，降低危險發生的可能。
- 不至聲色場所** 未成年人依法不得進入妨害身心健康之場所，亦不能深夜逗留。
- 不喝酒不吸毒** 新型態毒品樣態千變萬化，不隨意接受他人所給予之食品才是自我保護最上策。
- 要結伴同行** 有友伴結伴同行，可以互相照應，在危急時刻可以第一時間尋求協助。
- 要注意時間** 深夜不得在外逗留，也要記得和家人保持聯繫，在約定時間內返家。
- 要提高警覺** 即便是朋友、或是朋友的朋友，還是要保持一定警覺心及界線，懂得自我保護。

而近年來，新型態毒品以更多元化之樣態流入社區，可能偽裝成日常生活常見的咖啡包、小熊軟糖、巧克力、果凍或梅粉等（如圖示），在看似平常的包裝下，卻隱藏著對身體健康的危害。

因此，以下提供大家「拒毒5撇步」-**①要注意封口包裝的平整性、②留意以假亂真的山寨品牌、③水或飲料不離開自己視線、④不隨意食用來路不明食品、⑤不因朋友慫恿而施用毒品**。倘若自己或身邊友伴真的不幸遇到危險，或是誤食來路不明食品而產生暈眩、過度亢奮等身體不適症狀，應儘速離開現場，並撥打110或至臨近醫療院所尋求協助。讓我們一起保護自己、拒絕毒品！



圖片來源:內政部警政署刑事警察局

### 本期大考驗

看完本期的內容後，你是否對於詐欺類型及相關預防策略有更多的了解呢?快來確認自己學到多少囉!正確答案在本版右上角喔!

- ( ) 1. 上網找工作，但對方要求提供帳戶、存摺及印章等，因為急著用錢，所以將這些重要私人物品交出去是沒問題的。
- ( ) 2. 聽朋友說做車手沒風險又好賺，如果真的出事，公司會請律師幫我，所以我不會怎樣。
- ( ) 3. 網路上有很多名牌代購的社團，貨源很可能不正當或是仿冒品，我要多加小心。
- ( ) 4. 「只要借存摺，一天有五百元」，這樣的資訊很有可能是詐欺手法之一。
- ( ) 5. 現在詐欺案件又多又頻繁，存摺、帳戶、印章、身分證等私人物品不隨意借人。

### 239期預告：毒品

毒品樣貌與犯罪手法日新月異，影響青少年朋友的身心發展，下期簡訊將帶領大家了解毒品的新樣貌、常出現的場合，避免誤用毒品。另外，除了告訴大家施用毒品可能出現的徵兆與求助管道外，也告訴大家8種拒絕毒品的小撇步唷!敬請期待~

